

本报记者 王昱

贪吃馅饼落陷阱

说起印度军队,可谓世界军事史上的一朵奇葩。今年5月,斯德哥尔摩国际和平研究所发布报告指出,2017年印度国防开支增加5.5%,达到639亿美元,超过法国成为世界第五大军费开支国。不过,与排行榜上的各大国不同,虽然花了这么多钱,印度依然没有构建起属于自己的军备体系——虽然有70%以上的军费拿来在世界各大军火市场上“买买买”,但购得的军火问题频出,武器“万国牌”不成体系,真要开打战斗力实在存疑。

作为一个拥有十亿人口、立国之初还有英国为其留下底子的大国,印度的军备是怎么走到今天这一步的呢?说起来,这事还真跟咱中国有点关系。

立国之初,印度对于包括军备在内的国家政体发展,本还是有着一套清晰计划的。印度是不结盟运动的创始国,所谓不结盟,就是在美苏两个超级大国之间保持中立。这种独立自主包括政治、经济,当然也包括军备,截至上世纪60年代初,印度通过“不结盟运动”在国际上广结善缘,先后在英、美、德、日等国帮助下新建了30多家兵工厂,并且从步枪等轻武器做起,开启自己的武器研发之路。

但转折发生在1962年,被外界夸晕了的印度盲目自大,肆意挑衅中国,最终引爆了中印边境冲突。在这场战争中,印军的惨败让印媒“一个印度士兵顶三个中国士兵”的牛皮被吹破。战后,印军将战败归咎于武器不给力,觉得将来打仗还得靠飞机、坦克这类高大上的重武器。但要搞重武器,印度当时的军工产业无法自足,只能依赖进口。正好此时中苏关系紧张,苏联有意拉拢印度制衡中国,主动表示愿意低价向印度出口武器。而苏联向印度提供的武器开价不仅低于出售给中国的价格,也低于大多数华约盟友,甚至可以拿出口商品抵押贷款购买,将此视为天大馅饼的印度立刻拍板:买了!

但印度决策者没想到的是,这个白捡的便宜后来坑苦了印度——由于决定在军备上全面倒向苏联,印度原先按照英美标准建立起来的军工体系都要推倒重来,而面对物美价廉又敞开发供应的苏制装备,印度人也没有动力在苏联体系下完成自主研发生产。据统计,在上世纪七八十年代,印度投给军工研发的资金常年低于总军费的2%,一度连步枪子弹都需要从苏联进口。而自身军工能力的孱弱又进一步让印度不得不更多地购买苏制军火。截至1991年苏联解体时,印度军队的苏制军备装备率已经超过70%,可以说已经被苏联深度绑架了。



美国拟向印度转让技术的F18“超级大黄蜂”战斗机。(资料片)

印度军购那些事儿： 看似左右逢源 实则艰难解套



遇见历史 预见未来

昱见

7月30日,美国商务部宣布放宽向印度出口高科技产品的限制,给予其与北约盟国同等的采购权,从而为印度进口美国的最新军事装备、技术铺路。美俄两个大国同时向一个国家敞开自家武器库,印度的这个待遇,让习惯了各大国各种防范的中国人艳羡不已。可是,看似人缘颇好的印度军购,眼下正在成就的真的是一场“左右逢源”的神话吗?



俄罗斯“送”印度的“维克拉玛蒂亚”号航母。(资料片)

屡当“冤大头”

俗话说“店大欺客”,在过去,苏联打折卖给印度人军火图的还是增加其国家影响力,但苏联解体后,“地主家也没余粮”的俄罗斯对印度的军火推销成了赤裸裸的“宰你没商量”,于是就成就了近年来印度军购的一桩桩“冤大头传奇”。

上世纪90年代,印度自主研发的“阿琼”主战坦克因研发能力孱弱而难产,俄罗斯主动上门,推销自家的新型主战坦克T90,并许诺印度对该型坦克有“专购权”——别国想买都

没有!印度人当然赶紧掏钱买单,但花了几十亿美元将坦克买到手后才发现,所谓T90,其实不过是老款坦克T72稍作改动后换了个名字,而且印度得到的还是“猴版”(即在原版基础上大幅简化)。这样价高质次的产品,当然也只有印度肯“专购”。

后来,印度海军想造航母,俄罗斯又主动上门,说你别自造了,航母很难的,我们白送你一艘“戈尔什科夫海军上将”号航母好不好?你只需要付一点“改装费”就可以了!于是,2004年,又觉得捡了大便宜的印度与俄罗斯签订协议。但合同执

行期间,俄罗斯反复以各种理由加钱和延期,工期拖了5年,改装经费也从谈好的15亿美元提高至29亿美元。最后,印度终于在2013年迎来了他们的“维克拉玛蒂亚”号航母。对这档子窝囊事,印媒自己都吐槽:几乎花同样的价钱和时间,中国人搞了“辽宁”号,还掌握了技术,印度这“便宜”捡的,可真“实惠”。

买坦克残次,买航母延期,买潜艇爆炸,买飞机坠毁。据统计,自上世纪90年代以来,俄印之间的军火交易总额已经超过650亿美元,印度“次次都上当,当当都有新花样”。按说俄制武器虽然“傻大黑粗”,但也皮实

耐用,为啥到印度这里就成了“坑你没商量”呢?道理很简单,俄罗斯已经认定印度明知吃亏也不敢翻脸。因为印度眼下大量苏制、俄制武器需要仰赖俄罗斯帮其维护、更换零件,俄方那边一旦“断供”,印军估计要全军瘫痪。这么大的把柄捏在人家手里,不宰你宰谁?

莫迪“解套”能成吗?

当然,深知自己被“套路”了的印度人一直在尝试从俄罗斯那里“解套”。自上世纪80年代起,印度就开始积极从西方阵营购买武器,尤其是现任总理莫迪上台以来,这位颇有想法的改革家明确给军方下达指示:今后军购的同时必须附加技术转让条款,为此宁可多花钱!同时,印度军工与制造业也在积极接轨,一切为了早日“自力更生”。

不过,常年积累的“冤大头”名声让印度这条“解套之路”走得异常艰辛。比如2016年,印度与法国签订合同,以78.7亿欧元的高价从法国购买36架“阵风”战斗机。印方原本打算让法方只生产一半,剩下一半交给自家的印度斯坦航空公司来“练手”。可法国早听说了这家以制造“飞行棺材”闻名的公司的威名,生怕砸了“阵风”的牌子,坚决表示不劳买主费心,说什么也要全部造好了再送货上门。

所幸,自特朗普上台以来,美国积极推动印太战略,扶持印度军工脱离俄罗斯控制,以便让印度能更好地制衡中国。由于这一方针,美国罕见地愿教印度点“真东西”。近期,美国波音、洛克希德·马丁等军火商接连放出消息,称与印方达成军贸大单意向,将向印军出口包括F16、F18在内的多款先进战斗机,其中波音公司还将与印度斯坦航空公司联合设厂,手把手教该公司怎么造F18。被套已久的印度,看来真是盼来救星了。

这里面还有一个有趣的插曲。在与印度搭上线后,美国一度怂恿印度干脆跟俄罗斯来个“一刀两断”,连谈了一半俄制S-400防空导弹系统也甭买了,改为采购美制“爱国者”导弹系统。可是印度最后还是回绝了美国的提议,理由还是那个——印度70%的海陆空军装备还是俄制的呢,难不成都扔了?于是又花了60亿美元从俄罗斯那里买了S-400。这就成就了一个国家同时从美俄双方购买最先进武器的“神话”——看明白了吧?这哪里是左右逢源,分明是左支右绌。

被深深套牢的印度军工,如今仍在艰难的“解套”中。在不久的将来,我们也许能看到印军的一架美制战机挂着俄制导弹从装着美制电磁弹射系统的俄制航母上起飞——但愿它不会被自家的俄制防空导弹误打下来。

英国央行：“硬脱欧”风险“高到令人不安”

据新华社电 英国中央银行英格兰银行上调基准利率0.25个百分点,这是英国不到一年时间第二次加息。央行行长马克·卡尼3日说,就现在情况看,英国与欧洲联盟无法达成“脱欧”协议的“硬脱欧”风险“高到令人不安”。

英国2017年3月29日正式

向欧盟递交“脱欧”信函。根据欧盟法律,双方需要在两年内,即2019年3月29日前完成“脱欧”谈判,眼下距离这一时限已不足8个月。

卡尼3日接受英国广播公司采访时说:“就现在看,无协议‘脱欧’风险高到令人不安。”英国需要操心“硬脱欧”可能,

虽然这一可能性相对而言仍较小。

路透社报道,如果英国未能达成“脱欧”和过渡期协议,意味着英国与欧盟的贸易往来届时将退回到世界贸易组织框架,关税等问题将对英国经济造成伤害。

英国与欧盟今年3月谈妥

“过渡期”协议,但这份协议与双方达成最终“脱欧”协议捆绑。

要达成“脱欧”协议,英国首相特雷莎·梅需要设法与欧盟达成共识,而后说服她所在的保守党接受,再提交议会表决。三个环节均有难度。

分析人士认定,英国政府

内部在“脱欧”后与欧盟形成何种经贸关系仍有分歧。英国政府时任“脱欧”事务大臣戴维·戴维斯和外交大臣鲍里斯·约翰逊上月因与特雷莎·梅在“脱欧”立场上的差异辞职。与特雷莎·梅不同,戴维斯和约翰逊均支持“硬脱欧”,即要求退出欧盟关税同盟与欧洲共同市场。